МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В БРЯНСКЕ

28-29 сентября 2016 г. в Брянском государственном университете (БГУ) при поддержке Московского представительства Фонда Конрада Аденауэра (ФРГ) состоялась международная научная конференция «Христианство в духовной, общественной и политической жизни Германии XX века», организованная Рабочей группой российских историков-германистов¹ и БГУ. В конференции приняли участие более 20 исследователей из России и Германии. Среди участников конференции были историки, философы, экономисты, которые в совместной работе исследовали эволюцию христианских ценностей в Германии XX в., их влияние на политическое развитие страны и их соотношение с основными течениями германской общественной мысли.

В центре внимания докладчиков оказались новейшие подходы к изучению христианской мысли и роль, которую играла церковь в ходе ключевых событий в истории Германии XX в. Основными дискуссионными вопросами были: значение христианской веры в духовной, политической и общественной жизни Германской империи и Веймарской республики; христианская вера и церкви Германии в годы национал-социализма; роль христианства в восстановлении Германии после Второй мировой войны; Основной закон ФРГ и христианская традиция; влияние христианского образа человека в политике христианских демократов и других партий после 1949 г.

В ходе работы первой секции, посвященной постановке проблемы и общему обсуждению понятий, исследователи назвали основные составляющие христианской идеи в религиозном, политическом и общественном дискурсе. Профессор Института философии (г. Трир, ФРГ) д-р К. Бёр провел различия между светской и религиозной сферами, пояснив принципы, на которых может быть основано справедливое применение христианских

идей в политике. Законы, обязывающие государство защищать достоинство человека, служат и тем, кто верит в Бога, и тем, кто такую веру отрицает.

Д.и.н., проф. В.Л. Черноперов (Ивановский госуниверситет) в докладе «К вопросу о месте человека в христианстве» показал двойственность выбора, стоящего перед христианином в общественной и политической сфере. Религия берет на себя функцию нивелирования всех различий: перед Богом все равны. В политике же люди постоянно конкурируют в представительстве различных интересов.

В рамках второй секции, посвященной Германской империи и Веймарской республике, докладчики говорили об использовании христианских идей политическими партиями и течениями. Научный сотрудник Исторического института университета им. Фридриха Шиллера (г. Йена, ФРГ) д-р Ш. Гербер в докладе «Христианская церковь в кайзеровской Германии и Веймарской республике: тенденции развития и позиции» охарактеризовал начало XX в. как время линейной секуляризации, при которой, однако, многогранные социальные формы католического и евангелического христианства продолжали быть доминирующей точкой отсчета для общества, культуры и политики Германии.

О том, как религиозные чувства активизировались во время Первой мировой войны, в докладе «Великая война как "проверка на христианство"» рассказал к.и.н. Л. В. Ланник (Саратовская государственная юридическая академия).

Д.и.н. проф. С. В. Кретинин (Воронежский госуниверситет) в докладе «Германская социал-демократия и христианские конфессии (конец XIX — начало XX в.)» показал разрыв между теорией и практикой социал-демократии по отношению к христианству: с одной стороны, подчеркивать изначальное сходство социалистической и христианской идеологии, с другой — акцентировать внимание на недостатках церковной организации, на том,

¹ Сайт: www.rusgermhist.ru

что христианская церковь превратилась в инструмент в руках правящих кругов Германии.

Эти выводы подтвердила д.и.н., проф. И. В. Алферова (БГУ) в выступлении на тему «Христианские ценности в женских движениях России и Германии в конце XIX — начале XX в.». Теоретические построения социал-демократических активисток, ссылавшиеся на христианский традиционализм, были порой утопическими и не совпадали с той реальностью, которую они сами воплощали.

Пример успешного использования христианских ценностей в политических целях явили собой пангерманцы. В докладе «Пангерманский вариант проекта "Прочь от Рима": к вопросу о выборе политической тактики» к.и.н. А.А. Турыгин (Костромской государственный университет) проанализировал методы политической борьбы религиозно-политического движения «Прочь от Рима». С одной стороны, католическая партия «Центра» была оппозиционной, что сближало ее с Пангерманским союзом, с другой — католики «Центра» являлись конкурентами пангерманцев.

Из выступления д.и.н., проф. С. В. Артамошина (БГУ) «Христианские ценности в системе политических взглядов представителей "консервативной революции"» следует, что представители «консервативной революции» видели в сохранении христианских ценностей германского общества мощный фундамент грядущего германского рейха, делая акцент на его преемственности с германской историей и германским духом.

В секции «Христианство и церкви при национал-социализме» рассматривалось положение христианской веры и христианских церквей в тоталитарном государстве. К.и.н. Н.С. Майорова (Костромской государственный университет) в докладе «Церковь в тоталитарном государстве: сравнительный анализ религиозной политики Гитлера и Сталина» сделала акцент на функциональном сходстве тоталитарной идеологии и религии и, следовательно, их неизбежной конкуренции. Профессор Эрфуртского университета (ФРГ) д-р К.-Й. Хуммель в выступлении на тему «Приспособление, дистанцирование или альтернатива? Католическая церковь и Третий рейх» обозначил три основных стратегии католической церкви в годы нацизма: 1) держать дистанцию в плане мировоззрения, 2) вести постоянную борьбу в области церковной политики, 3) ограничивать степень вовлеченности в общественную действительность военных лет.

В случае православной церкви в Германии, о которой в докладе «Вера и/или политика: национал-социализм и Православная церковь в Германии» рассказала к.и.н. Т.Ю. Тимофеева (МГУ), компромисс с нацистским режимом совершался ради немногих православных прихожан, что подводит нас к тезису X. Арендт о неприемлемости выбора наименьшего зла.

Выбор между добром или злом — всегда личный выбор совести, и его последствия в разной форме и многие годы преследовали немцев. Этот тезис на примере истории немецких военнопленных в докладе «Между идеологией и верой: осуждение преступлений режима и действий вермахта немецкими военнопленными в СССР» показал к.и.н., проф. В. А. Всеволодов (Академия военных наук, Москва).

Традиционно считается, что «час ноль» ситуация полного краха, наступившая в Германии с поражением Третьего рейха во Второй мировой войне, - позволил немцам приступить к созданию нового государства и общества. Профессор Боннского университета (ФРГ) д-р Г. Рютер в докладе «Германия после окончания войны: "час ноль"» продемонстрировал, что это понятие было не более, чем метафорой, порождавшей массу иллюзий и надежд: на будущее без прошлого, на освобождение от национальной вины, на новое начало для всех и каждого. Успех же второй германской демократии стал результатом противоположных тенденций – осознания и принятия своего прошлого, покаяния, а также следствием того, что державы-победительницы предоставили Германии второй шанс, а она сумела его использовать.

Хитросплетения чувства вины и потребности в новых ориентирах для Западной и Восточной Германии были показаны в докладах к.и.н. Т.А. Некрасовой (МГУ) «Христианство в политической риторике христианского демократа "первого часа" Петера Альтмайера» и к.и.н. Р. Ю. Болдырева (Северный (Арктический) федеральный университет, г. Архангельск) «Политика Советской военной администрации в Германии в отношении христианских церквей, 1945—1949 гг.». Несмотря на специфику советской оккупационной зоны и затем ГДР, церковь там сумела отстоять свою идентичность и по мере сил выполняла долг по сохранению христианского мировоззрения и гуманистических традиций.

Участники конференции проанализировали христианские основы, на которых была выстроена ФРГ. Почетный профессор Мюнстерского университета (ФРГ) д-р В. Хойе

в докладе «Христианские корни демократии» рассказал о духовных основах новой демократии; профессор Боннского университета (ФРГ) д-р К. Хилльгрубер в докладе «Христианский аспект Основного закона ФРГ и его интерпретации» - о ее юридических основах. В выступлениях к.э.н. И. Г. Чаплыгиной (МГУ) на тему «Вопросы социальной этики в папских энцикликах XX в.» и референта по гражданским делам и социальным вопросам Европейского союза М. Белафи (ФРГ) на тему «Христианская социальная этика и формирование экономического порядка» рассматривалось переплетение социальной христианской мысли и концепции «социального рыночного хозяйства» в послевоенной Германии.

На заключительной секции докладчики проанализировали значение христианских постулатов в современной политике. Д.и.н., проф. Б. В. Петелин (Череповецкий государственный университет) в докладе «Конрад Аденауэр между христианством и полити-

кой: идейные проблемы "народной партии"» и профессор Католического университета г. Айхштетт-Ингольштадт (ФРГ) д-р Р. Юртц в докладе «Значение христианского образа человека и христианских ценностей в партийной политике» пояснили, почему христианские демократы завоевали ключевые позиции в послевоенной Германии.

Д.и.н. проф. Н. В. Ростиславлева (РГГУ) зачитала доклад «Христианский этос в размышлениях Макса Вебера о России».

В выступлениях д.и.н., проф. В. И. Золотова (БГУ) «Межконфессиональный или межнациональный диалог? Христианская церковь в Германии и мигранты в 2015—2016 гг.» и к.и.н. Е. П. Тимошенковой (Институт Европы РАН) «Христианское мировоззрение в современной общественно-политической жизни Германии» рассматривались вызовы, с которыми христианские ценности сталкиваются сегодня.

С. В. Артамошин, Т.А. Некрасова